


The Doubtful (15% of U.S. population)

The Doubtful are uncertain of the reality of global warming, but are certain that if it's
happening, it's not being caused by humans. Fewer than one in ten view global warming as a
moral (8%), spiritual (5%), or religious (6%) issue. In contrast, just over half perceive global
warming as an issue with environmental or scientific dimensions (54% for both). Only one in
ten say that their feelings about global warming reflect their core moral values or their sense of
right and wrong (10% for both; p. 29 ).

The Doubtful are less likely to be Catholic than the national average (19%), and more
likely to be Protestant (21%), or some other Christian denomination (17%). About one third
are Evangelicals (33%) and/or attend religious services at least weekly (36%), slightly more than
the national average (32%). Just over half say they are very or moderately religious (53%) and
59 percent say they are very or moderately spiritual (pp. 17-19).

The Doubtful are less likely to accept the theory of evolution (39%), and more likely to
interpret the Bible's creation story literally (62%), than the national averages (53% and 54%,
respectively; Table 6). They give slightly more weight to religious than to scientific explanations
when the two conflict, averaging 3.4 on the 7-point scale of preference for scientific (7) or
religious (1) explanations (p. 20).

The Doubtful are more concerned about the impacts of environmental problems,
generally construed, than about the impacts of global warming, specifically. Their average
concern about the impacts of environmental problems on the environment, other species, other
people and themselves is 4.1 on 7-point scales, as compared to a 2.9 average level of concern
about global warming's impacts on these same groups (7 represents high concern and 1
represents no concern). Their average level of concern on both indices is also significantly lower
than the national averages of 4.9 for environmental problems and 4.7 for global warming (p.
23).

Fewer than a quarter of the Doubtful believe that the environment, future generations or
the world's poor will be affected "a great deal" or "a moderate amount" by global warming
(22%, 20% & 15%, respectively; p. 23).

Seven in ten of the Doubtful believe it's very or moderately important to care for future
generations (70%), and six in ten (59%) believe it is important to care for the environment, but
only half (51%) believe it's important to care for the world's poor (p. 25). Fewer than a quarter
believe that global action to reduce global warming will help the environment (22%), future
generations (21%) or the poor (7%; p. 27).
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The Doubtful hold much stronger individualistic than egalitarian values, averaging 2.0
on egalitarianism (somewhat disagree) and 3.0 on individualism (somewhat agree). Hence, they
tend to believe in self-reliance and oppose government intervention to help disadvantaged
groups (p. 33).

Levels of consumerist values among the Doubtful are slightly lower than among the
Concerned, Cautious and Disengaged, but again, the differences are very small. Close to three-
quarters say that success is not apparent in clothing or possessions (72%) and 79 percent say it's
not important to them whether their homes are as well-furnished as the homes of their peers.

One in ten say they prefer brands and products that make them feel socially accepted (10%; p.
36).

The Doubtful report the lowest levels of empathy of the six segments; their deviation
from the population average is small but significant (Doubtful average = 2.76, as compared to
population average of 2.97 on the 4-point scale; p. 36). They are more likely than any other
segment to agree with statements indicating low empathy; for example, over half of the Doubtful
(57%) said they sometimes don't feel sorry for others when they're having problems, compared
to 47% or less in the other groups.

Implications for a Moral Framing of Global Warming in the U.S.

Before people can accept global warming as a moral challenge, they must first understand
that it is real, human-caused and harmful. Most in the middle segments - particularly the
Cautious, Disengaged and Doubtful- are not certain of these facts. Some of their resistance to
the concept of human-caused global warming arises - like their resistance to the theory of
evolution - from a sense that it conflicts with religious cosmologies. The assertion is often made,
for example, that God controls the climate, and that it is hubris to think humans are capable of
doing so.°

The results show that when science and religion appear in conflict, all segments, with the
exception of the Alarmed, prefer the religious explanation. If religious leaders become more vocal
in communicating that human-caused global warming is real, the perceived conflict between
science and religion regarding climate change could, perhaps, diminish in some people's eyes.

The lack of understanding the harm caused by global warming is a large barrier to
recognizing the issue's moral dimension among the Disengaged, Doubtful and Dismissive.
Awareness of the harm global warming will cause is particularly low among the Disengaged,
nearly all of whom say they don't know how much harm it will cause. About a quarter of the
Doubtful also say they don't know how much harm will occur, and among the Disengaged,
Doubtful and Dismissive, fewer than one in ten believe that a great deal of harm will occur to the
environment, future generations or the poor. As harm to the poor and to future generations are
central themes for Pope, awareness of these impacts may increase among the less-engaged
segments.

°E.g.,: https://newrepublic.com/article/120889/evangelical-james-inhofe-says-only-god-can-cause-climate-change
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Even if the reality and threat of climate change are recognized, the motivation to take
action may remain low if people do not view it as a personal, ethical responsibility. Our findings
demonstrate that only the Alarmed view global warming as a moral issue that reflects their core
values and sense of right and wrong. Potential for increasing this perspective on the issue is high,
however, as there are instances in which people's values (e.g., empathy for those who are less
fortunate) and their beliefs (e.g., that we are called on to be stewards, rather than rulers, of
nature) imply that climate change is a moral challenge.

Once the implications of climate change for the poor, future generations and other species
are understood, it may become more difficult to ignore these ethical dimensions. The segments
are all inclined to believe that caring for these groups is important, but they are less likely to
understand that reducing global warming will help all three.

Large majorities of all segments, for example, say that caring for future generations is
very or moderately important, from a high of 96 percent of the Alarmed to a low of 69 percent of
the Disengaged. Yet only four in ten of the Disengaged (39%) and two in ten of the Doubtful
(21%) understand that reducing global warming will help future generations.

The discrepancy is largest for care for the world's poor: Half or more of the members of
all segments believe it's important to care for the poor, but the proportions that understand
reducing global warming will help the poor are very low for most segments: 29 percent of the
Cautious, 15 percent of the Disengaged, and 7 percent of the Doubtful and Dismissive. Because
much of the Pope's discussion of global warming has focused on its impacts on the poor, this is
one perception that may shift in response to his efforts.

The Concerned merit special consideration as the group with the highest potential to be
engaged by emphasizing the moral dimensions of global warming. Their beliefs about the issue
resemble those of the Alarmed, in terms of recognizing the reality, cause and threat of climate
change; and 60 percent already believe that global warming is a moral issue. They have relatively
high levels of concern about global warming's impacts, and large majorities say that future
generations, the poor and the environment will be harmed. Yet only a third say their feelings
about global warming reflect their core moral values, and they are much less likely than the
Alarmed to have engaged in political or consumer activism in support of mitigation. Will the
teachings of the Pope and other religious leaders increase their sense of personal responsibility
and willingness to take action? Because the Concerned are the largest of the six segments, an
increase in their level of issue engagement could foster a shift to the Alarmed segment, which
would signal a major change in Americans' willingness to respond to climate change.
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PART III: RELIGIOUS AFFILIATIONS AND BELIEFS

Religious Affiliation

Members of some religious denominations are more likely to belong to the more
disbelieving segments of the public, while others tend to belong to the more concerned

segments: Protestants, Baptists and Mormons tend to belong to the more disbelieving segments,
while Catholics, agnostics and atheists are more likely to belong to the more concerned segments.
The Disengaged are the most likely to say they have no affiliation to any of the groups listed.

Table 2: Religious Affiliation

What is your religion?

Nation | Alarmed | Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive

Catholic (304) 24 26 27 28 18 19 17
Protestant (e.g.,

xzzng;?;sthera”' 16 9 15 19 10 21 19
Episcopalian) (204)

None of the Above (193) 15 16 15 17 26 12 8
demomination (162) 3| s |2 |1 | D 7| 1
Other Christian (149) 12 11 11 9 10 17 17
Agnostic (54) 4 10 5 3 1 2 3
Atheist (53) 4 11 5 2 8 1 3

Note: Number of respondents in each religious group is shown in parentheses. The table shows column percents,
but the columns do not total to 100% because religious groups with fewer than 50 respondents have been
omitted. The omitted categories are: Pentecostals, Jews, Mormons, Muslims, Buddhists, Hindus, Eastern Orthodox,
other non-Christians, and refusals. Results for religions with fewer than 100 respondents should be interpreted

cautiously.
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Evangelicals and "born-again" Christians are much more likely to belong to a disbelieving
segment, and much less likely to belong to a concerned segment; they're particularly unlikely to
belong to the Alarmed segment.

Figure 2 : Proportion of Segment Members Who are Evangelical or "Born-Again"
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45
33
29
27 26
25 - 23
0 - . I . .

Nation Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive

Religious Participation

The middle segments do not vary much on religious attendance, with close to a third of
the Concerned, Cautious, Disengaged and Doubtful saying they attend services once or more
times each week. The two end segments, however, report different levels of attendance: Over half
of the Dismissives say they attend services once or more weekly, while only 21 percent of the
Alarmed attend services with this frequency, and over a third say they never attend religious
services.

Table 3: Religious Participation

How often do you attend religious services?

Nation Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive

More than once a 12 5 12 10 13 14 26
week

Once a week 20 16 17 19 21 22 31

Once or twice a 7 5 7 11 ) 9 4
month

Afew times a 16 15 18 17 10 14 11
year

Once a year or 18 22 18 18 21 21 7
less

Never 27 36 29 25 32 21 20
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Religiosity & Spirituality

Religiosity is lowest among the Alarmed and highest among the Dismissive, with only
small variations among the remaining segments. Differences in spiritual identity are less marked,
although the Dismissive again report higher levels than any other segment. Although the
Alarmed and Concerned are more likely to be atheist and agnostic and attend religious services
less frequently, they are no less spiritual than other segments.

Figure 3: Religiosity and Spirituality

To what extent do you consider yourself a religious person? a spiritual person?

Very 4

Moderately 3

=@==Religiosity

=@=Spirituality

2.9

2.6
Slightly 24
Notatall 4
Nation Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive
Table 4: Religious & Spiritual Identity
To what extent do you consider yourself a religious person? Are you...?
Nation Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive
Very religious 16 11 14 16 14 14 33
Moderately religious 34 25 34 34 36 39 34
Slightly religious 23 25 23 25 18 26 13
Not religious at all 27 39 28 26 32 21 20
To what extent do you consider yourself a spiritual person? Are you...?
Nation Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive
Very spiritual 25 26 25 20 26 23 36
Moderately spiritual 34 30 38 33 28 36 35
Slightly spiritual 22 24 19 27 17 25 15
Not spiritual at all 19 20 17 21 28 16 14
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Science & Religion Beliefs

The more concerned segments are more likely to accept the theory of evolution, and less
likely to interpret the biblical creation story literally, to believe that modern science is harmful, or

to think that belief in God is necessary for a good and moral life.

Figure 4 : Biblical Literalism & Evolution
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Figure 5 : Morality, God and the Perceived Harm of Science
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Table 5: Science & Religion Beliefs

How much do you agree or disagree with the following statements?

Nation | Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive
_ strongly 25 40 37 18 6 14 14
Human beings, | Agree
as we know Somewhat 28 26 26 39 42 25 15
them today, Agree
evolved from Somewhat
. . ] 15 11 12 18 31 20 10
earlier species Disagree
of animals.’
strongly 32 23 26 25 21 41 61
Disagree
strongly 28 17 26 23 35 36 47
Agree
Just as the Bible Somewhat
says, the world 26 13 27 36 36 26 15
. Agree
literally was S bat
created in six omewna 19 20 19 19 19 17 14
days.g Disagree
strongly 27 | 49 27 22 10 21 24
Disagree
strongly 29 44 29 24 14 25 34
Disagree
O\'/erall, modern Sqmewhat 51 a1 53 55 54 57 47
science does Disagree
h th
more8 arm than | Somewhat 16 11 14 19 )8 13 17
good. Agree
strongly 4 5 3 2 4 5 2
Agree
strongly 20 17 18 18 27 21 25
Agree
One must Somewhat
believe in God 26 17 23 31 35 31 24
. Agree
in order to be somewhat
moral and have ] 29 23 31 29 30 32 32
3 Disagree
good values. <t ;
rongy 25 43 28 21 8 16 19
Disagree

7 April 2013; N=988
8 Fall 2008; N=2,127
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Conflicts between Science & Religion

If a scientific explanation conflicts with their spiritual or religious beliefs, people in four
of the six segments say they're inclined to accept the religious explanation. When asked which
viewpoint they weigh more heavily, the Concerned responded mid-way between the two end
points of the scale, the Cautious through the Dismissive segments said they give preference to the
religious explanation, and only the Alarmed said they're more likely to accept the scientific
explanation.

Figure 6: Preference for Scientific or Religious Explanations
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PART IV: HUMANS' RELATIONSHIP WITH NATURE

Environmental and Global Warming Concern

A scale often used in research on environmental attitudes asks respondents how
concerned they are about the impacts of environmental problems on other species, other people,
and on themselves. ? Adapting this scale to assess concern about the impacts of global warming
on other species, people and themselves allows a comparison of general environmental concern to
specific global warming concern.'

General concern about environmental problems and concern about global warming
specifically are closely linked for most Americans, and the segments that are more concerned
about global warming are also more concerned about environmental problems generally
construed. For the Concerned, Cautious and Disengaged, general environmental concern closely
matches their global warming concern. For the Alarmed, however, global warming concern is
significantly higher than general environmental concern, and for the Doubtful and Dismissive, it
is significantly lower.

Figure 7: Environmental and Global Warming Concern

Extremely =~ 7
concerned 6.1
«=@=G|obal
Warming
49 e=@==Environmental
Problems
4.7
4
2.9
Not at all 1.6
concerned 1

Nation Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive

Note: Global warming concern was assessed in the fall of 2008 (N=2,164), and environmental problem concern
was assessed in June 2011 (N=1,043). The 2011 survey was a re-contact of respondents to the 2008 survey. Hence,
data shown for environmental problem concern was obtained from respondents who had reported on their level
of global warming concern three years prior.

? Schultz, P. W. (2001). The structure of environmental concern: Concern for self, other people, and the
biosphere. Journal of environmental psychology, 21(4), 327-339.

19 Concern indices include measures of concern about harm to plants, marine life, animals, birds, all people, all
children, the respondent's children, people in the United States, the respondent, and the respondent's health, life
and future. While wording differed slightly, rating scales for both sets of questions ranged from 1, indicating the
respondent was not at all concerned, to 7, indicating very high concern.
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Another closely related set of questions asked respondents how much harm they think
global warming will cause to the natural environment, future generations and the world's poor.
These questions included a "don't know" response option, and the results highlight the low
understanding of global warming impacts among the Disengaged, who overwhelmingly choose

this response.

The same pattern of results is evident for all three risk assessments: virtually all of the
Alarmed believe that great harm will occur; similar proportions of the Dismissive believe no
harm will occur, and the segments in between show decreasing expectations of harm from the
Alarmed to the Dismissive, with the exception of the Disengaged, who stand out for their high

number of "don't know" responses.

Table 6: Expected Harm from Global Warming

How much harm do you think global warming will cause to...

Nation | Alarmed | Concerned | Cautious | Disengaged| Doubtful | Dismissive
A great deal 44 95 79 31 8 4 0
Amoderate | -, 2 15 51 9 19 2
The natural amount
environment | Only a little 10 0 1 15 0 40 2
Not at all 12 0 0 1 0 7 95
Don't know 13 3 4 2 84 30 1
A great deal 42 97 80 25 0 4 0
Future Amoderate |, 0 13 57 1 16 1
tions amount
genera Onlyalittle | 10 0 0 14 0 43 4
of people
Not at all 12 0 0 0 0 8 94
Don't know 15 3 7 2 99 30 1
A great deal 30 85 52 15 3 3 2
Amoderate | g 10 31 42 0 12 1
The world’s amount
poor Only a little 16 2 6 34 1 35 3
Not at all 16 0 1 6 0 20 93
Don't know 15 3 10 3 96 30 1
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The Importance of Caring for Others and the Environment

Almost everyone in the Alarmed and Concerned segments said that caring for the
environment, the poor and future generations is moderately to very important, as did large
majorities of the Cautious and Disengaged. Close to three-quarters of the Dismissive and
Doubtful said caring for future generations is moderately or very important, and about half said
caring for the poor is important. Overall, caring for others and the environment is perceived as
important across all segments, but it is significantly higher among the more concerned segments.

Nationally, the priority of caring for future generations is significantly higher than caring
for the environment, and the importance of caring for the environment is significantly higher
than caring for the poor. The Cautious and Doubtful segments hold this same set of priorities,
but the Alarmed prioritize caring for the environment over caring for the future generations over
caring for the poor. The Concerned prioritize caring for the environment and future generations
over caring for the poor. Caring for the poor - a high priority for the Pope - has the lowest
priority among all segments, with the exception of the Dismissive, for whom caring for the
environment has the lowest importance.

Figure 8: Importance of Caring for Others and the Environment

Very -4 ==@==Natural
important 3.9 environment
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Note: Table entries are segment averages on the 4-point scales where 1="not important "and 4="very important."
The "not important" scale point has been omitted from the figure. A "don't know" response option was offered on
these questions; those responses have been excluded in calculating the averages shown here. For the full
distribution of responses, please see Table 7.
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Table 7: Perceived Importance of Caring for Others & the Environment

How important are the following to you personally?

Nation | Alarmed Concerned | Cautious Disengaged Doubtful Dismissive
very 44 90 60 34 29 16 19
important
Moderately | = 55 10 33 39 40 43 30
Caring for Important
the natural | Alittle 17 1 6 23 15 28 33
environment | important
Not 3 0 1 2 1 4 13
important
Not sure 3 0 1 2 14 8 5
Very
. 32 56 38 28 35 16 21
important
Moderately |, 34 41 37 24 35 33
Caring for important
theworld's | Alittle 23 6 16 28 24 32 31
poor important
Not 4 1 2 4 4 7 8
important
Not sure 4 1 2 2 13 9 6
Very
. 48 74 57 40 46 31 40
important
Moderately
farmg for mportant | 34 22 34 40 23 39 36
uture ”
A little
generat|on5 important 12 3 7 17 16 19 15
of people Not
. 2 0 0 2 3 2 4
important
Not sure 3 1 1 2 12 8 5
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Effectiveness of Mitigation in Helping Others and the Environment

Americans in all segments believe that action to reduce global warming will help the
environment and future generations equally. All segments also believe that it will help the
world's poor less than it will help the environment and future generations, with the single
exception of the Dismissive, who believe mitigation won't help any of the three.

Figure 9: Effectiveness of Mitigation in Helping Others and the Environment

In your opinion, if the world takes action to reduce global warming, will it help...
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Table 8: Effectiveness of Mitigation in Helping Others and the Environment

In your opinion, if the world takes action to reduce global warming, will it help...?

Nation Alarmed Concerned Cautious | Disengaged | Doubtful | Dismissive
Yes, it will help a lot 44 86 74 34 32 8 2
Ves,itwill helpal g 11 17 34 12 14 5
The natural moderate amount
environ- Yes, it will he{p a 14 3 3 19 14 27 15
ment little
No, it will not help 10 0 0 3 1 15 62
Not sure 13 1 1 10 41 35 17
Yes, it will help a lot 17 47 25 11 11 2 3
Yes, it will help a 17 27 75 18 4 5 4
moderate amount
The world's Yes, it will help a
poor ' o 21 15 26 28 22 15 6
little
No, it will not help 25 6 8 24 11 43 74
Not sure 20 5 16 18 52 36 13
Yes, it will help a lot 44 89 72 33 28 6 3
Ves,itwill helpal g 10 19 35 11 15 3
Future moderate amount
generations Yes, it will he{p a 13 1 7 18 14 27 14
of people little
No, it will not help 11 0 0 3 2 16 64
Not sure 14 1 1 11 45 36 16
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Perception of a Moral Dimension to Global Warming

The Alarmed are very likely to say that their feelings about global warming reflect their
core moral values and fundamental beliefs about right and wrong; the Concerned are less likely
to hold this belief than the Alarmed, but more likely than other segments to do so. The
Disengaged and Doubtful see little relationship between their feelings about global warming and
their moral sense, saying they are only slightly connected.

Figure 10: Perception of a Moral Dimension to Global Warming

To what extent are you feelings about global warming...

...a reflection of your core moral values & convictions?

...connected to your fundamental beliefs about 'right' and 'wrong'? (Mean of
two questions shown)

Very much- g

Much - 4
Moderately - 5 37
®
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Not at all - 1
Nation Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive
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Table 9: Perception of a Moral Dimension to Global Warming

Nation | Alarmed | Concerned | Cautious | Disengaged | Doubtful Dismissive
To what extent are Very much 12 50 11 2 0 2 18
your feelings about Much 16 36 25 6 7 8 10
global warming a Moderately | 32 9 47 42 24 22 13
reflection of your
core moral values Slightly 15 12 26 14 15 11
and convictions? Not at all 25 4 5 25 54 53 48
To what extent are Very much 13 50 14 3 0 5 15
yourfeellngs. about Much 15 30 J5 7 5 9
global warming
connected to your Moderately 31 14 40 39 37 21 14
fundamental beliefs Slightly 13 2 12 23 11 12 11
about 'right' and
'wrong'? Not at all 28 4 9 28 49 57 50
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Stewardship vs. Dominion over Earth and Its Resources

Most Americans believe it is our responsibility to protect the Earth, rather than simply
using it for our own benefit. This is particularly true among the Alarmed and Concerned, but it is
characteristic of all segments, with the exception of the Dismissive, whose opinions fall mid-way
between stewardship and dominion.

Figure 11: Stewardship vs. Dominion over Earth & Its Resources
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God's Expectations for Human Treatment of Nature

About one quarter of Americans think that God or the concept of God is not relevant to

the relationship between humans and nature (28%). Of those who believe that God is relevant to
the relationship, most tend to think that God expects people to be stewards, rather than rulers
over nature. The Disengaged and Dismissive beliefs fall closer to the middle of the scale, mid-
way between stewardship and dominion.

Figure 12: Beliefs about God's Expectations on Human Treatment of Nature
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PART V: SOCIAL & CONSUMERIST VALUES

Egalitarianism and Individualism

The Six Americas differ in the weight they ascribe to egalitarian values (i.e., equal
opportunity, a more equal distribution of wealth, and protection for vulnerable minorities and
the poor) as opposed to individualistic values (i.e., freedom from government intervention in the
lives of individuals and in business).

Nationally, Americans’ values are slightly more individualistic than egalitarian. Within
the segments, however, strong differences are apparent: The Alarmed hold much stronger
egalitarian values, while Dismissives and Doubtfuls are much more individualistic. Differences
are smaller within the remaining three segments, although the Concerned tend to hold stronger
egalitarian values and the Cautious and Disengaged are slightly more individualistic.

Figure 13: Egalitarianism and Individualism
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Yale/Mason; Apr.2014; n=979

Note: Scores for egalitarianism and individualism shown in the figure are average levels of agreement with
multiple items, which are shown in Tables 10 and 11 below.

36



Table 10: Egalitarianism

How much do you agree or disagree with the following statements?

Nation Alarmed Concerned | Cautious Disengaged | Doubtful | Dismissive
The world would Strongly Agree 8 15 7 6 10 6 2
be a more Somewhat
peaceful place if its Agree 35 45 47 37 37 17 6
wealth were Somewhat
divided more Disagree 32 27 32 39 43 30 24
equally among Stronal
. gy
na“ons' Disagree 25 13 14 17 10 48 68
In my ideal society, | strongly Agree | 14 30 17 11 20 4 4
all basic needs Somewhat
(food, housing, 31 37 42 29 32 20 7
Agree
health care,
education) would somewhat | g 26 26 35 32 25 25
be guaranteed by Disagree
the government S.trongly 27 3 16 ’5 16 51 64
for everyone. Disagree
Strongly Agree 17 46 21 8 17 4 4
S hat
| support Omi\w P 46 42 55 53 50 38 19
government gree
programs to get rid somewhat [, 2 10 19 29 27 36 39
of poverty. Disagree
strongly 45 3 5 10 6 21 39
Disagree
Strongly Agree 21 40 28 12 12 11 6
Discrimination S hat
Tnaret omewnat - 35 40 45 37 31 27 21
against minorities Agree
is still a very Somewhat
serious problem in Disagree 30 14 19 42 47 41 33
our society.
St /
rongvl g3 6 7 9 10 21 40
Disagree

Yale/Mason; Apr. 2014; n=979
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Table 11: Individualism

How much do you agree or disagree with the following statements?

Nation | Alarmed |Concerned| Cautious | Disengaged| Doubtful |Dismissive
Strongly Agree 23 5 15 19 14 43 59
If the government -
spent less time Som‘i\w al 3z 32 37 46 41 34 24
trying to fix gree
everyone's somewhat | - 5q 33 34 31 39 19 8
problems, we'd all Disagree
be a lot better off. Strongly 12 30 14 4 6 5 10
Disagree
Our government Strongly Agree 17 3 9 19 12 29 44
tries to do too Somewhat
many things for Agree 33 18 29 38 48 44 37
too many people. Somewhat
We should just let Disagree 33 40 43 34 36 18 13
people take care of Stronal
gy
themselves. Disagree 16 39 19 9 4 9 >
Strongly Agree 26 10 13 22 22 51 62
The government somewhat | - 5, 30 40 46 46 32 26
. Agree
interferes too < ot
much in our OmeWwnat 1,7 34 37 28 24 11 9
. Disagree
everyday lives. S /
trongly 1 19 26 10 4 8 6 3
Disagree
Strongly Agree 16 7 6 9 18 31 47
Government Somewhat
regulation of Agree 37 21 36 48 37 40 37
business usually Somewhat
does more harm Disagree 36 40 49 37 35 19 11
than good.
strongly |44 32 9 6 10 9 5
Disagree
People should be Strongly Agree 18 4 10 14 8 28 59
allowed to make as Somewhat
much money as Aaree 36 27 38 47 38 35 19
they can, even if it Somemé/]hat
means some make . 31 39 32 34 44 26 15
. . Disagree
millions while
others live in Strongly 15 30 19 5 10 11 7
poverty. Disagree

Yale/Mason; Apr. 2014; n=979
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Consumerist Values

Most Americans say that having well-furnished homes is not important to them, that
success is not evident in possessions, that they don't follow fashion and they don't prefer
socially-accepted brands and products. All means are below the mid-point of the scale (i.e., 2.5;
the top scale point, "strongly agree," has been omitted from the figure), and close to 2 on the 4-
point scale, indicating respondents "somewhat disagree" with consumerist attitudes.

A slight curvilinear relationship is apparent, such that the Concerned, Cautious and
Disengaged segments disagree less strongly than the Alarmed, Doubtful and Dismissive.

Figure 14: Consumerist Values

Somewhat - 3

=®=|t's very important
agree

to me to have a
home as well-
equipped and
furnished as that of
other people | know.

=®=You can tell if
people are
successful by the
things they own and
the way they dress.

2.18 )16 2.22

Somewhat
disagree

1.91 | follow the latest
trends and fashions.
1.75

1.79 1.74

1.62
1.58

1.67
«=®==| prefer brands and
products that make

me feel accepted by
Strongly others.

disagree -
isag 1

Nation Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive

Yale/Mason; Fall 2008; n=2114

Note: Questions were asked using 4-point scales, with 1 representing "strongly disagree" and 4 representing
"strongly agree." The "strongly agree" point on the scale is not shown in this figure.
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Table 12: Consumerist Values

How strongly do you agree or disagree with the following statements?

Nation | Alarmed | Concerned | Cautious | Disengaged | Doubtful | Dismissive
. Strongly Agree 4 2 5 3 5 4 0
You can tell if S bt
people are omewnat 1 g 26 31 33 31 25 27
Agree
successful by -
the things they Sog,'ew 40 37 41 40 39 45 36
own and the Sltsagre/e
way they dress. rongiv - 5g 35 23 23 26 27 37
Disagree
!t s very Strongly Agree 4 2 5 4 10 2 2
important to
me to have a Somewhat | , 21 24 32 25 19 14
home as well- Agree
i S hat
equn'pped and omewha 44 41 46 44 42 50 41
furnished as Disagree
that of other S'trong/y )8 36 75 2 23 29 a4
people | know. Disagree
Strongly Agree 2 2 2 2 2 1 1
Somewhat
| follow the Agree 18 15 20 22 19 13 14
latest trends Somewhat
and fashions. Disagree 40 39 41 44 44 37 30
strongly |+ 39 44 36 32 35 49 54
Disagree
Strongly Agree 2 1 2 1 2 3 1
| prefer brands Somewhat
and products Agree 14 13 13 16 14 14 9
that make me Somewhat
feel accepted Disagree 43 32 47 48 45 38 36
by others.
strongly |- 45 54 38 35 39 45 53
Disagree

Yale/Mason; Fall 2008; n=2114
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Empathy

Differences between the groups in terms of empathetic feelings for others are fairly small,
with all segments reporting more agreement than disagreement with statements indicative of
empathy for others. Empathy was assessed by level of agreement with the 14 statements shown
in Table 13. "

Figure 15: Empathetic Feelings for Others

Mean agreement with empathetic statements:

High empathy - 4

3.13
2.97 3.06 2.97 2.99

Low empathy - 1

Nation Alarmed Concerned Cautious Disengaged Doubtful Dismissive

Yale/Mason; Apr. 2012; N=992

Note: On some items, agreement reflected higher levels of empathy, and on others, disagreement showed higher
empathy. When calculating the averages shown above, all items were coded such that 4 represents high empathy.

The Doubtful report the least empathy of the six groups, while the Alarmed report the
highest. The Doubtful also differ from other segments in their level of agreement with
statements that indicate low empathy. For example, twenty-eight percent agreed that when they
see someone being treated unfairly, they sometimes do not feel very much pity for them; in the
other five segments, 16 percent or less agreed with this statement. Over half of the Doubtful

" The 14 empathy measures are the Empathic Concern and Perspective-Taking subscales of the 28-item scale of
empathy developed by Mark Davis:

Davis, M. H. (1983). Measuring individual differences in empathy: evidence for a multidimensional

approach. Journal of personality and social psychology, 44(1), 113.
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(57%) said they sometimes don't feel sorry for others when they're having problems, compared
to 47% or less in the other groups.

TABLE 13: Empathy

Now we'd like to ask you some questions about yourself. How much do you agree or disagree with the

following statements?
Nation | Alarmed | Concerned| Cautious | Disengaged | Doubtful | Dismissive
When I see strongly | 5z 35 30 21 18 15 33
. Agree
someone being somewhat
taken 65 58 64 68 70 68 60
Agree
advantage of, | omewhat
feel kind of . 8 5 5 10 13 12 5
. Disagree
protective stronal
toward them. . g 2 2 0 1 0 5 2
Disagree
Strongly
When | see . 36 50 41 29 39 24 43
. Disagree
someone being somewhat
treated unfairly, . 47 42 44 55 45 48 45
. Disagree
| sometimes Somewhat
don't feel very Agree 13 6 11 13 14 26 9
much pity for Stronal
them. sl B 3 4 3 2 2 4
Agree
| often have strongly | 5y 37 29 21 20 13 23
Agree
tender, S ot
concerned omewnat 1 gp 54 58 64 70 58 64
. Agree
feelings for somewhat
people less . 12 3 10 12 11 23 10
Disagree
fortunate than Stronal
me. rongy g 6 3 2 0 6 4
Disagree
Strongly
22 26 28 19 20 14 24
Agree
| would describe Somewhat 57 60 57 59 54 5o 57
myself as a Agree
pretty soft- Somewhat 17 9 15 18 27 27 15
hearted person. Disagree
strongly | 3 5 1 4 0 7 4
Disagree
. Strongly
Sometimes | . 18 23 24 11 21 14 24
Disagree
don't feel sorry Somewhat
for other people Disagree 37 42 35 42 43 29 31
when they are Somewhat
haer;g Agree 40 26 37 44 30 51 37
probiems. strongly | 5 8 4 2 5 6 8
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TABLE 13: Empathy

Now we'd like to ask you some questions about yourself. How much do you agree or disagree with the

following statements?
Nation | Alarmed | Concerned| Cautious | Disengaged | Doubtful | Dismissive
Agree
strongly | 54 34 29 13 23 13 23
. Disagree
Other people's 3 ot
misfortunes do omewnat - gy 48 52 58 54 49 47
Disagree
not usually omewhat
disturb me a 22 12 17 25 18 35 25
Agree
great deal. Stronal
s 6 3 4 5 3 6
Agree
strongly | 54 38 28 19 20 9 31
Agree
I am often quite Somewhat 59 47 60 66 61 59 53
touched by Agree
things that | see Somewhat 15 13 11 14 20 25 12
happen. Disagree
strongly | 3 2 1 1 0 7 4
Disagree
Strongly
Before 25 38 28 19 25 14 28
e Agree
criticizing somewhat
somebody, | try Aaree 58 52 56 64 57 60 54
to imagine how Somevf/]hat
| would feel if | ) 14 9 14 13 18 19 16
. . Disagree
were in their stronal
place. ) v 3 2 2 4 0 6 2
Disagree
If I'm sure 'm strongly |45 22 14 6 14 10 10
right about Disagree
somlethmg, | Somewhat 45 47 50 16 43 34 44
don't waste Disagree
much time somewhat | 50 24 28 42 41 48 35
listening to Agree
other people's Strongly 7 7 3 6 ) 3 12
arguments. Agree
. Strongly
| sometimes try 20 40 21 12 23 10 26
Agree
to understand omewhat
my friends 65 51 66 73 63 67 58
Agree
better by Somewhat
imagining how . 12 8 12 13 11 16 10
Disagree
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TABLE 13: Empathy

Now we'd like to ask you some questions about yourself. How much do you agree or disagree with the

following statements?
Nation | Alarmed | Concerned| Cautious | Disengaged | Doubtful | Dismissive
things look from
their strongly | 3 1 1 3 4 7 6
. Disagree
perspective.
strongly | 54 48 39 27 27 20 41
| believe that Agree
there are two Somewhat 57 47 56 60 64 62 50
sides to every Agree
question and try Somewhat
to look at them Disagree 8 3 4 1 ? 13 /
both. S'trong/y 2 ) 1 3 0 5 5
Disagree
. strongly | 44 25 18 11 9 17 15
| sometimes Disagree
find it dlfflcult Somewhat 48 a4 48 51 50 a1 51
to see things Disagree
frorTm the' other Somewhat 33 21 31 35 39 a1 30
guy's point of Agree
view. Strongly 4 10 3 3 ) 1 4
Agree
Strongly
I try to look at Agree 27 32 30 26 23 14 33
everybody's somewhat | 2y 54 62 59 59 72 58
side of a Agree
disagreement Somewhat 10 9 3 13 18 9 5
before | make a Disagree
decision. S'trongly 2 4 0 ) 0 6 4
Disagree
Strongly
When I'm upset Agree 13 20 15 13 9 7 11
at someone, | Somewhat 59 57 60 58 71 56 57
usually try to Agree
put myself in his Somewhat 24 18 27 24 20 32 25
shoes for a Disagree
while. S'trongly 4 5 3 4 0 5 8
Disagree

Note: On some items, agreement reflects higher levels of empathy, and on others, disagreement reflects higher
empathy. When calculating the averages shown in Figure 15, all items were coded such that 4 represents high

empathy. Yale/Mason; Apr. 2012; N=992
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PART VI: METHODS

Most of the data in this report are based on a nationally representative survey of 1,263
American adults, aged 18 and older, conducted February 27-March 10, 2015. Average margin
of error: +/- 3 percentage points at the 95% confidence level. The research was funded by the
11th Hour Project, the Energy Foundation, the Grantham Foundation, and the V.K. Rasmussen
Foundation.

All questionnaires were self-administered by respondents in a web-based environment.
The survey took, on average, 26 minutes to complete. Some data were gathered in earlier
surveys, as noted in the text. All surveys employed similar methods, using nationally
representative samples of respondents who completed questionnaires online.

The samples were drawn from GfK’s KnowledgePanel®, an online panel of members
drawn using probability sampling methods. Prospective members are recruited using a
combination of random digit dial and address-based sampling techniques that cover virtually all
(non-institutional) resident phone numbers and addresses in the United States. Those contacted
who would choose to join the panel but do not have access to the Internet are loaned computers
and given Internet access so they may participate.

The sample therefore includes a representative cross-section of American adults -
irrespective of whether they have Internet access, use only a cell phone, etc. Key demographic
variables are weighted, post survey, to match US Census Bureau norms.

The six audience segments were first identified in 2008 using Latent Class Analysis with
survey data from 2,164 respondents. Respondents were segmented using 36 variables
representing four distinct constructs: global warming beliefs, issue involvement, policy
preferences and behaviors. Discriminant functions derived from the latent class analysis have
been used since 2008 to assess changes in the sizes and attitudes of the segments, and to describe
additional differences among the groups, such as the moral and religious perspectives discussed
in this report.

For a full description of the segmentation methods, please see: Maibach, E. W,
Leiserowitz, A., Roser-Renouf, C., & Mertz, C. K. (2011). Identifying like-minded audiences for
global warming public engagement campaigns: An audience segmentation analysis and tool
development. PloS one, 6(3), e17571. All prior reports on Global Warming's Six Americas are
available at our websites: http://climatechange.gmu.edu and
http://environment.yale.edu/climate

This study was conducted by the Yale Program on Climate Change Communication and the
George Mason University Center for Climate Change Communication, and was funded by the Surdna
Foundation, the 11th Hour Project, the Grantham Foundation, and the V. K. Rasmussen
Foundation. The survey instruments were designed by Anthony Leiserowitz, Geoff Feinberg, and
Seth Rosenthal of Yale University, and Edward Maibach and Connie Roser-Renouf of George
Mason University.
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Rounding error

For tabulation purposes, percentage points are rounded off to the nearest whole number.
As a result, percentages in a given chart may total slightly higher or lower than 100%.
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